体

非遗潮涌洞庭岸,干年文脉焕新章

第七届湘鄂赣皖非物质文化遗产联展综述

湖南日报全媒体记者 胡雪怡 胡杏子

你是否在同一舞台听过湘剧的高亢如 云、低回似水,赣剧的弋阳遗音,徽剧的声腔 原韵和湖北黄梅戏似山泉叮咚的悠扬曲调? 5月24日-26日,第七届湘鄂赣皖非物质文 化遗产联展在岳阳举行,以湘鄂赣皖四省为 代表的200余项非遗代表性项目让楚风徽韵、 赣采湘情相继绽放洞庭湖畔。

活动期间,数字AI主持人"江小豚""岳小 楼"和"穿越"而来的历史名人屈原、范仲淹、 杜甫在"1场启动仪式+5大展览板块+多场直 播"中轮流串场,开展古今对话,将传统音乐、 舞蹈、戏剧、曲艺、美术等多类非遗的风情雅 致娓娓道来。

区域协同,传承交流并进

5月24日,芜湖铁画锻制技艺代表性传承 人凌晓华带了十余件铁画作品,从安徽驱车 700多公里来到岳阳。"铁画创制于明末清初, 借鉴国画的章法布局,汲取雕塑、浮雕、剪纸 等艺术元素,以锤为笔,以铁作墨,需经过剪、 叠、铆、錾、锻、焊、锉等多项工艺。"他告诉记 者,此次来参展,想让更多人知道这是芜湖传 承了上百年的宝贝。

'这次来,我看到了云南、贵州等地方的 银器制作技艺,包括上海的玉雕,都和我传承 的这项非遗有异曲同工之处。"银铜器制作及 鎏金技艺代表性传承人王富邦仔细和各地 "同门"交流后,一边共鸣技艺传承背后的不 易,一边感叹各方地域文化的差异性。

在湖南展区的千两茶制作技艺展位前, 浙江南宋官窑烧制技艺和岳州窑烧制技艺代 表性传承人碰巧相遇,品茗会友,互留了联系

据主办方介绍,四省非遗联展自2013年开 始举办,湖南此次为第二次牵头,意义非凡。秉 持着传承与创新并重、交流与合作共进的理 念,湖南省文化和旅游厅携手湖北、江西、安徽 三省文化和旅游厅、岳阳市人民政府,致力让 各省非遗从"各美其美"到"美美与共"协同发 展,活动既是传承人技艺交流的舞台,更是区 域间非遗传播交流的重要平台和机遇。

方式,期待未来能有合作……

科技增味,古韵新潮共存

传统技艺加上创新表达,"科技味"满满 的启动仪式让长沙游客刘女士热血沸腾:"这 才是非遗该有的样子!"

5月24日, 第七届湘鄂赣皖

行。图为观众在

了解岳州扇制作

湖南日报 全媒体记者 傅聪 摄

当非遗数字人"小玉"在非遗融合专题展 上"迎宾",热心为每一位到来者讲解千年技艺 如何实现数字新生;当游客体验"非遗护照", 给醴陵釉下五彩瓷器、巴陵戏脸谱"换装";当 花鼓戏《新刘海砍樵》与AI创作的裸眼3D相映 成趣; 当智能刺绣机给湘绣带来"量"与"质"的 变化,非遗与科技的融合篇章已然谱写。只待 游客体验后,古韵与新潮均可回味无穷。

带着两个孩子前来游玩的岳阳市民张先生 说:"没想到他们会对非遗感兴趣,尤其是一起 去看AI机器人现场画瓷、刺绣,玩得不亦乐乎。'

在湖南非遗科技创新研究院展位,不论当 地居民还是外地游客都排队体验非遗整体性保 护、多元化发展、数智化的新成果。其中就有附 近的湖南理工学院南湖学院外贸系学生纷纷来 参观学习,该系主任毛新耕表示,非遗技艺博大 精深、各具特色,值得我们去做好传播和推广。

作为国内区域性非遗传播交流的品牌, 四省非遗联展不断扩大规模、拓展形式、创新 载体,已构建"政府引导、市场运作、科技支 撑、全民参与"的非遗保护新模式。

动静相宜,美学张力无限

本次参与活动的非遗门类丰富,除"湘鄂 赣皖四省主题展"外,还有"长江沿线邀请 展",既有如洞庭渔歌、古琴、武当武术等生动 表演,还有如大冶刺绣、菊花石雕、蜀锦织造 技艺等精美展示,可动可静。

一个月前,宁乡木活字印刷术代表性传 承人陈娜就在为四省非遗联展做准备,围绕 《岳阳楼记》、屈原诗词、端午节元素等制作了 多个印刷版。"几乎每天都有上百人来体验, 不少留学生还将印刷作品带回家,说要好好 收藏。"陈娜看见这项非遗受到这么多人喜 欢,尽管每天双手沾满黑墨,也乐在其中。

学了一番《岳阳楼记》后,你还记得课本 里的《核舟记》吗?罗成核雕代表性传承人马 罗成不仅带来了核舟记复原作品,还创作了 展会主题作品《岳阳楼》,把每个年代岳阳楼 形态复刻在橄榄核上,可供游客静静观赏。

"快看!真的是'小万姑娘'!"一道声音从 人群里冒出。现场,"90后"博主"小万姑娘"和 邵阳布袋戏代表性传承人刘永安惊喜亮相, 将该国家级非遗代表性项目从线上带到线下 展演,让古老的技艺触"眼"可及,并成了此次 活动直播"出圈"的一大亮点。截至目前,二人 的视频片段全网传播量已达3.4亿。

5月22日,湖南省第十一届大学 生学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想暨思想政治理论课研 究性学习成果展示竞赛(本科组)决 赛在郴州举办,湘南学院依托沙洲瑶 族村"半条被子的温暖"专题陈列馆 等红色资源,联合省内高校共建共享 "大思政课"实践教学平台的做法,引

沙洲村有啥新变化?日前,记者 与知名词作家、一级编剧金沙等多位 沙洲村"荣誉村民"回到村里,体验思 政课堂、共话乡村振兴。

在村里民俗广场,只见600多名小 学生整齐列队,正参加由郴州市主办 的"我的沙洲行"红色研学实践活动。

"活动自今年4月开展以来,已经 吸引数千名中小学生前来体验'行走 的思政课'。"汝城县委宣传部的同志 告诉记者,该县依托"半条被子的温 暖"专题陈列馆等红色文化资源,与 多地建立思政教育合作体系,创新开 展系列教育活动,获得全省推介。

前不久,汝城县2025年新时代学 校思政课建设大赛决赛在沙洲村举 行。185堂思政课经过激烈角逐,遴选 了16堂思政课进入决赛。经省内思政

勇当AI时代的"冲浪者"

教育专家现场严格打分与点评,最终评选了《汝城香火 龙》等"10堂思政教育精品课"。

"沙洲思政课'出新'更'走心',半条被子的温暖将化 作信仰的火种,在青少年们的心中点亮了一盏不灭的 灯。"研学带队老师谭建亮说。

汝城县还邀请30多位知名专家、红色讲解员组成 "半条被子"故事宣讲团,走进中央党史和文献研究院、清 华大学、北京大学、中南大学等地,宣讲红色文化,不断释 放红色地标的文化影响力。

"半条被子"的故事越传越远,慕名前来的游客越来 越多。沙洲村"两委"积极引导村民种果子、开店子、摆摊 子。全村已建设摊子135个,发展民宿、餐馆、商店48家, 促进400多名群众在家门口创业就业。

旅游发展之路 就是守护美创造美传达美的历程

湖南日报全媒体评论员 朱永华

5月25日,烟波浩渺的洞庭湖畔, 第四届湖南旅游发展大会隆重举行。这 次大会,以斑斓多彩的活动向世界发出 了三湘四水的盛情邀约,

如今,旅游成为拉动经济的风口, 各地为此倾注了热情和心力。发展旅 游的前提是理解旅游。从本质上来说, 一次难忘的旅行,是一段发现美、体验 美、收获美的历程;发展旅游,则是紧 贴人的需求守护美、创造美、传达美的

三湘大地山奇水秀、人文荟萃。大 自然给了我们丰厚的馈赠,先辈给我们 留下了数不尽的文化珍宝,它们丰富多

彩而又打上了鲜明的地域烙印。守护好 青山绿水、湖湘文化,就是外地游客眼 中的"诗和远方"。在湖南,国家级文保 单位、国家级非遗如星辰般散落,为文 旅发展提供了充足的资源。当然,守护 美不是简单"封存",也包括传承中的创 新保护。如凤凰古城吊脚楼修旧如旧, 永顺老司城遗址活化利用,它们都是守 护羊的生动注脚。

创造时代生活之美,打造建设发展 新胜景。时代一往无前,生活中充满建 设和创造。这些建设和创造中本身就极 具丰富的审美元素。看得见的事实是, 八方来客打卡流连之所。梅溪湖畔的钢 结构剧院将建筑美学化作凝固的交响, 柳叶湖环道的智能跑道把运动数据变 成跃动的音符,马栏山文创园用数字技 术让《千里江山图》流动起来。在十八洞 村,"精准扶贫"首倡地的蝶变催生乡村 旅游新模式;浏阳河畔,音乐节与烟花 秀点亮夜间经济;橘子洲头,青年艺术 季让红色地标焕发时尚魅力。这些"创 造美"让湖湘更具魅力。

传递三湘情怀,淬炼服务品格。旅 游业被列为服务业,实际上赋予其一项 重要任务,就是要把美的景观、美的体 验以美的方式传达给游客。因此,升级 义。这些年,静悄悄的变化不断在发生: 高速公路服务区里的地方美食展销、景 区母婴室的暖心设施、文旅志愿者绽放 的笑脸,让外地游客感受到了来自这片 热土上的温馨。

"你站在桥上看风景,看风景的人 在楼上看你。"当我们以美的视野审视 旅游时,自己必然成为这一美的历程当 中的一部分。这方热土的美,不仅是眼 前的风景,还包括流淌在岁月长河里的 文化沉淀,还有参与建设和展现大美湖



智能学习平台根据错题生成专属练 习题:AI 直接生成校园微电影脚本…… 人工智能正润物无声地渗透进学习的目 常。怎样看待AI?如何正确使用AI?让自 己成为AI的驾驭者而非依赖者,是当代

传统课堂的知识传授大多是单向 答。在Kimi、豆包、DeepSeek等人工智能 工具和相关智慧教育平台的助力下,学 习变得既高效又有趣。

但技术的光环下也暗藏隐忧。当沉 迷于AI一键生成作文、代码时,独立思

考的能力也会悄然退化。去年上海市中 学生科技节上,某参赛团队使用"AutoML"平台自动生成机器人设计方案, 却在现场答辩中无法回答出基础原理问 题。这也警示我们:AI只是辅助思考的 "外脑",而非替代思考的"捷径"

"我们会被AI取代吗?"这个问题的 答案,其实藏在当下的选择中。某会计师 察力与AI的独特优势相结合,才能构筑

会冲浪的人,永远期待下一波浪头, 的高效与创新,也要以清醒的头脑守护 独立思考的火种。唯其如此,才能在与AI 共舞的时代,写下属于青春的最美注脚

(作者系湘钢一中学生)

善待农机手,助力夏粮丰收

关育兵

一日三餐在乡政府食堂吃,住 乡政府办公室,能洗澡,可用洗衣 机,晚上收割机就停在乡政府大院, 且所有吃住用全部免费……麦收时 节,安徽颍上县关屯乡对农机手的 暖心之举再次引发关注。据媒体报 道,自2021年起,该乡的政府大院 已经连续五年向农机手开放,还建 立起了从食宿保障到作业协调的全 链条服务体系。

与本乡本土的农民不同,农机 手多是跨区域作业。哪里有麦子,他 们就开着收割机奔赴哪里;一个地 方收割完了,他们又赶往另一地。关 屯乡为农机手们提供便利的食宿、 及时的维修保障和高效的作业协 调,这样的友好政策,体现了对农机 手的充分尊重,极具吸引力。2021年 外来农机手用餐人数40多人,2023 年 70 多人, 2025 年 180 多人……数 据显示,关屯乡政府大院自开放以 发展注入强劲动力。 来,跨区作业农机手纷至沓来。

关屯乡地处淮河之滨,小麦成 熟需要与梅雨季节进行"时间寨 跑"。面对地块零碎、交通不便的现 实困境,善待农机手,其实是一种多 赢:既体现了政府公共服务的温情, 又精准解决了农机手的后顾之忧, 让他们以更好的体能和饱满的状 态,投入到收麦作业中去,从而提高 抢收率,为夏粮丰收奠定坚实基础。

当前,我国农业正处于从传统 向现代转型的关键阶段,农业机 建信息服务平台等举措,传递出 重视、善待农机手的信号。各地也 可借鉴关屯乡的经验,从政策、服 务、保障等多维度发力,营造尊重 农机手的良好氛围,充分释放农 业机械化的潜能,为农业高质量

(作者系教育工作者)



共济地域再扩大,资源配置更合理

近日,国家医保局发布消息,截至5月 8日,21个省份和新疆生产建设兵团的227 个统筹区已开通医保钱包,实现跨省共济。

医保个人账户共济,是指职工医保 个人账户里的钱可以支付家人参加居民 医保和就医购药的费用。这一政策从市

内扩大到省内,再从省内扩大到跨省,大 大丰富了资金使用主体,能够更合理、更 有效地调配使用职工医保个人账户资 金,增强家庭的抗疾病风险能力,将有效 提升参保群众的满意度和获得感。

图/文 朱慧卿

整治伤企"黑嘴",也是优化营商环境

近日,中央网信办发布通知称,在全 国范围内启动为期2个月的"清朗·优化 营商网络环境一整治涉企网络'黑嘴'" 专项行动,重点整治恶意抹黑诋毁攻击 企业、对企业进行敲诈勒索、恶意营销炒 作、泄密侵权等四类突出问题。

数字经济时代,网络空间成为企业 生存发展的重要场域,但也滋生了一些 传播虚假信息、恶意诋毁企业的"黑嘴" 乱象。比如,有组织、有策划地对企业进 行恶意攻击,通过虚假测评、联动发帖等 方式形成舆论围剿,使企业"百口莫辩", 难以"自证清白"。又如,部分自媒体或所 谓"维权平台"利用企业新品发布、上市 融资等关键节点,以发布负面信息相要 挟,逼迫企业支付"保护费"或签订"合作 协议",让企业不得不"花钱买平安"

健康的网络生态也是优质营商环境

的重要组成部分。中国经济正处于转型 升级攻坚期,企业尤其是民营企业的创 新投入与长期发展战略,高度依赖稳定 的舆论环境和可预期的政策环境。这些 "黑嘴",伤害的是企业发展的信心,阻碍 的是经济高质量发展的脚步。专项行动 "点名"并整治当下网络伤企存在的四类 突出问题,就是传递出明确的信号:网络 不是法外之地,优化营商环境永不止步

刚刚施行的民营经济促进法明确规 定,"任何单位和个人不得利用互联网等 传播渠道,以侮辱、诽谤等方式恶意侵害 民营经济组织及其经营者的人格权益" 企业无需担忧恶意中伤,才能心无旁骛 地投入技术攻关与市场开拓;企业家不 用应对不实指控,才能真正发挥"敢闯敢 试"的企业家精神。伤企的"黑嘴",该彻

底闭嘴了。 (作者系自由撰稿人)

能拓展训练模块中,创新"学校导师线上答疑+ 企业师傅线下指导"的实训教学模式。

不仅如此,学院还构建了校企协同"现代学 徒制"国际人才培育机制、制定了国际人才培养 方案和课程体系、探索职业教育国际标准的输

2022年至今,学院先后与五家企业签订了校 企共建海外培训基地合作协议,建立了"国内筑 基+海外淬炼"双循环机制,满足"走出去"企业 对道路与桥梁工程技术国际化技能人才培养需

求,有效服务了路桥湘军走出去战略。 2023年,教师吴丽君、曾婧赴泰国北标技术 学院进行现场教学,获泰国教育部中泰职教合作

"产教融合是职业教育改革的'牛鼻子',我 们将持续推动教育链、人才链与产业链、创新链

深度融合,为实现'三高四新'美好蓝图输送更多 高素质技术技能人才。"对此,阳勇信心满满。 (彭东黎 龚静敏 周 佳)

在湖南交通建设的壮阔画卷中,一条条高速 公路穿山越岭,一座座跨江大桥飞架南北。这些 重大工程的背后,离不开一群技术精湛的"路桥 湘军",更离不开享誉"路桥湘军的摇篮"的湖南

交通职业技术学院。 近年来,湖南交通职院坚守教育报国初心, 把立德树人作为根本任务,深入贯彻"国家有战 略、地方有需求、专业有能力"的职教新理念,创 新构建"一体两院三平台"产教融合模式,打造 '产教共生型"人才培养体系,形成了高技能路桥 人才培养的湖湘范式。

"一体两院三平台" 构建产教融合新生态

走进湖南交通职院交通建设安全生产虚拟 仿真实训基地,学生们正在操作无人机等先进设 备进行测量实训。这些设备与企业施工现场使 用的完全一致,学生们在校期间就能掌握真实的 工作技能

"我们与行业龙头企业共建'校企命运共

同体',实现了教育链与产业链的深度融合。" 湖南交通职业技术学院党委副书记、院长阳勇 介绍道,近年来,湖南交通职院道路与桥梁专 业与中铁五局等龙头企业建立了紧密合作,校 企共建了全国路桥工程智能检测监测行业产 教融合共同体、湖南交通工匠学院、智慧监测 产业学院,建立了人才供需对接、专业布局动 态调整等机制,服务"大型化、装备化、智能化" 基础设施建设。

在这一机制下,校企合作深化。学院牵头成 立的"全国路桥工程智能检测监测行业产教融合 共同体"成员单位扩至62家;牵头成立的湖南交 通运输职教集团已集合31家知名企业、24所中 高职院校、4家省级交通运输行业主管局、2个科 研设计院所和1个行业协会。集团内在校学生

人数达到12万余人,年社会培训规模8万人次。

湖南交通职院十年培育高技能路桥湘军之路

从校园到工程一线

建成2个培养契合交通产业发展急需人才 的产业学院;建成交通基础设施检测监测研究所 等3个研究所;建设了梁晓东等4个企业大师工 作室,有力构建出集科研攻关、技术服务、人才培 养、技术培训、技能鉴定、创新创业"六位一体" 的技术技能创新平台。

校企共建的"北斗+路桥隧智能安全监测" 项目入选湖南省典型生产实践案例;研发的 "5G+无人机高速公路智慧管理平台"人选交通 部科技示范工程……

> 创新人才培养模式 培育高技能"路桥湘军"

在湖南交通职院,学生毕业即上岗。

这是湖南交通职院打造的"产教共生型"人 才培养体系作用的结果。这一培养体系,突破了 传统校企合作的二元对立思维,将生物学的共生 理论引入职业教育领域,通过构建"资源共生一 技术共生一人才共生"的协同进化模型,建立校 企命运共同体(如工程技术研究中心),实现技术 标准与课程标准的"基因重组",形成教育链、产 业链、创新链的生态化耦合机制。

线上线下、双师协同、三级递进的教学模式。校 企共同招工招生,并为学生安排学校和企业两名 导师,导师须对学生从入校到毕业,进行全过程 的学习辅导;在基础技能反复训练模块和岗位技 能强化训练模块中,创新"学校导师线下指导+ 企业师傅线上点评"的实训教学模式;在综合技

同时,广泛推行中国特色现代学徒制,创新

特别贡献奖;2020年,学生潘俭在马里参与30多 个项目建设,工程总造价约4.16亿美元……